

# 中美新型大国关系建设3年来 这些细节点亮中美关系

本报记者 柴逸扉



6月6日，二十四节气中芒种的第二天。这是麦子等作物成熟等待收割的日子，也是中美关系在发展中进一步获得成果的日子。

北京，钓鱼台国宾馆，第八轮中美战略与经济对话和第七轮中美人文交流高层磋商在这里拉开帷幕。中国国家主席习近平出席联合开幕式，并发表题为《为构建中美新型大国关系而不懈努力》的重要讲话。

时间，有时在节点上会出现难得的巧合。3年前的6月上旬，中美间同样发生着一件促进两国交流的标志性事件：在太平洋彼岸的安纳伯格庄园，习近平主席与奥巴马总统举行非正式会晤，就共同努力构建中美新型大国关系达成共识。

一分耕耘，一分收获。3年来，两国在双边、地区、全球层面众多领域开展合作，推动两国关系发展取得新成果。来之不易的成果，给了我们很多启示，而双方坚持不冲突、相互尊重、合作共赢的原则，则是最根本的一条。

同样，在两国一同前行的路上，许多点滴的细节让我们难忘、感动，这些细节点亮了中美关系的发展。

## “亲密互动”带来深入交流

两个大国的交流，最有代表性的自然是两国元首的互动。而这种互动是否频繁，是否亲密，可以看出两国是怎样一种“伙伴”。

“庄园会晤”、圣彼得堡会晤、海牙会晤、“瀛台夜话”、“白宫秋叙”……从2013年至今，习近平主席与奥巴马总统之间，已进行了多次会面，有时是因为国事访问，有时则利用参加国际会议的间隙。而相互间的通信通话更是不计其数。今年9月，双方有望在G20杭州峰会上再度会面。

如果说打领带、穿西服、带着政府官员分坐桌子两侧的会面充满了“礼节性”，那么那些更轻松随和的非正式会晤，更能让双方敞开心扉交流，能够进行深入而广泛的沟通。

2013年6月7日至8日，美国安纳伯格庄园，不打领带，两场会晤，一次晚宴，一起散步……习近平同奥巴马面对面会晤和交流，时间加起来超过8个小时。这在中美高层交往的形式上是一个创举。

2014年，北京南海瀛台，映着皎洁的月光，习近平向奥巴马介绍起瀛台的历史。在这里，清朝的康熙皇帝曾经研究制定平定内乱、收复台湾的国家方略，光绪皇帝曾在百日维新失败后被慈禧太后囚禁在此。习近平向奥巴马表示，了解中国近代以来的历史对理解中国人民今天的理想和前进道路很重要。奥巴马则有所感慨地回应：“我们今晚的交谈非常深入，进一步加深了我对中国的情况以及中国政府和领导人执政理念的了解。我更加理解中国人民为何珍惜国家统一和稳定。”双方进行了近3个小时的交流，直到夜里23时多才挥手告别。

而在2015年，两国领导人在月朗风清的夜晚，沿着白宫前的宾夕法尼亚大街走向布莱尔国宾馆，在长达3个小时的会晤中，就治国理政、中美关系等共同关心的重大问题深入交换意见。

两位元首之间的互动只是两国亲密交流的一部分。更多形式的交流正发生在各个层面、各个领域。

比如中美战略与经济对话和中美人文交流高层磋商。从2009年7月开启首轮中美战略与经济对话，之后的每一年，这一对话都会在华盛顿和北京之间轮流举办。谈双边贸易和投资，谈保护知识产权，谈网络安全，谈气候变化，不论哪一次，中国的副总理级别官员和美国国务卿都会到场，两国参加对话与磋商的部级官员都不下数十位。

还有像在军事领域，中美双方的将领在香格里拉论坛多次进行沟通对话，2014年以来，中国两次参加由美国主导的“环太平洋”系列军事演习；在经贸领域，中美企业家通过峰会、座谈会等多种形式寻找合作契机，推进合作；在地方合作领域，中美之间的省州合作、友好城市互访在持续进行；在人文交流领域，“中美旅游年”的开启、青年创客的才华比拼、两国人民的互访交流，带来了增进认识的新契机。

有交流，才能了解；有了解，才有可能变得亲近。

## 合作共赢取得丰硕成果

双边贸易额超过5000亿美元，双方各类投资达1200亿美元以上，中国企业在美国直接投资增长迅速，几乎遍布美国各州；两国之间每17分钟就有一个航班起降，平均

每天1.2万人来往于中美之间；双方为对方国家商务、旅游人员颁发10年多次签证，为留学人员颁发5年多次签证；中美两国已建立43对友好省州、200对友好城市……

不论中美之间有着怎样的风风雨雨，这些合作带来的成果都十分显著，它们的分量远远超过那些不愉快的摩擦与分歧。

2014年“瀛台夜话”后，中美元首会晤达成27项共识和成果，涵盖双边、地区和全球层面；2015年习近平主席访美期间，双方达成49项成果清单，其中既有同意继续努力构建基于相互尊重、合作共赢的中美新型大国关系等原则性共识，也有中国有关企业与波音公司签署购买300架飞机的协议、中方宣布未来3年将资助中美两国共5万名留学生到对方国家学习等具体合作项目。

此外，迄今为止，前七轮经济对话累计达成469项成果，中美人文交流高层磋商机制成立6年来达成400多项成果共识。

作为世界上的两个大国，相互合作考虑的不只是两个国家之间的事，更要展现共同的责任与担当，为提供更好的全球治理，维护、建设更合理的国际秩序而不遗余力。

近年来，两国元首多次就气候变化、核安全、朝鲜半岛问题、乌克兰问题、阿富汗问题等一系列涉及国际层面的议题交换意见，并在一些关键时刻相互合作，推进建设性成果的取得。在2015年的巴黎气候大会上，具有里程碑意义的《巴黎协定》获得通过。会后美国总统奥巴马在与习近平主席通电话时表示，感谢中方为大会成功达成《巴黎协定》作出突出贡献。事实上，为了这份协议的达成，中美双方多次沟通，并一同发表联合声明。伊核问题谈判、核安全峰会，中美两国同样在获得共识的基础上推进合作的开展。

“美国欢迎一个稳定、和平、繁荣的中国崛起并在世界事务中发挥作用，期待着美中携手应对全球性挑战。”在第八轮中美战略与经济对话和第七轮中美人文交流高层磋商的书面致辞中，奥巴马这样表示。

## 对话避免“修昔底德陷阱”

“一个当前的大国与一个崛起中的大国，被相互依存

的共同利益联结在一起。”面对中美合作新局面，布热津斯基这位老牌战略家不由得发出“人类历史上第一次”的感叹。

事实上，与布热津斯基有着相似感慨或困惑的人不在少数，而影响他们思考和看待问题的，则是一个叫“修昔底德陷阱”的概念。

这一概念源自古希腊历史学家修昔底德。在他看来，当一个崛起的大国与既有的统治者霸主竞争时，双方面临的矛盾冲突，多以战争告终。在巨著《伯罗奔尼撒战争史》中，修昔底德以雅典和斯巴达的战争为例：雅典的崛起以及斯巴达对于雅典崛起的担心，使得战争无法避免。此后的部分国际关系学者更是奉此为铁律，将两次世界大战与冷战的发生，归咎于这一陷阱的存在。

但所谓的这一陷阱并非一定存在，甚至一定会在中美之间发生。论概念，这一说法歪曲了修昔底德的本意，因为“修昔底德陷阱”的两个要素分别是新兴大国日益增长的实力与守成大国的恐惧和反制，不能单方面炒作前者而忽视后者；论几率，证明这一陷阱的大国兴衰事例仅是近代以来的十几次统计，并不能成为“大数据”，更不能用于预测未来；论文化，中国历来讲求“王道”，主张“协和万邦”，没有“修昔底德陷阱”的历史基因。

而在习近平主席看来，世界上本无“修昔底德陷阱”，但是大国之间一再发生战略误判，就可能自己给自己造成“修昔底德陷阱”；奥巴马也同样表示，不认同守成大国和新兴大国必将发生冲突的“修昔底德陷阱”。

这也正是双方强调沟通对话，相互尊重、理解的原因。因为只有相互了解，尤其是知道对方的核心利益所在，才能有效避免误判，妥善管控分歧和敏感问题，防止悲剧发生。“中美两国各具特色，历史、文化、社会制度、民众诉求等不尽相同，双方存在一些分歧是难以避免的。世界是多样的，没有分歧就没有世界。”有了分歧并不可怕，关键是不要把分歧当成采取对抗态度的理由。

“青山遮不住，毕竟东流去”。天下的大江大河千回百转，历经多少曲折，最终都会奔流到海。中美间的关系同样如此。正如习近平主席所说，只要我们坚定方向、锲而不舍，就一定能够推动中美新型大国关系建设得到更大发展，更好造福两国人民和各国人民。——这正是两国共同的追求。

## 首届联合国教科文组织女童和妇女教育奖颁奖

本报北京6月6日电（记者杨迅）首届联合国教科文组织女童和妇女教育奖颁奖仪式6日在北京人民大会堂举行，联合国教科文组织总干事博科娃出席，国际女童和妇女教育研修班学员、有关国家驻华使节和国际组织驻华代表以及北京院校学生代表等300多人参加。颁奖仪式上播放了中国女童和妇女教育成就短片，两位获奖机构代表分别发言，国际女童和妇女教育研修班学员、北京院校学生代表共同表演了精彩的文艺节目。

国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛出席颁奖

仪式并致辞。彭丽媛表示，享有平等的受教育机会，是促进人的全面发展的重要基础。女童和妇女教育事业是一项崇高的事业。作为联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使，我愿意履行好自己的使命，为实现女性受教育权利而尽自己的力。

联合国教科文组织女童和妇女教育奖由中国政府提议并资助，是联合国教科文组织在这一领域设立的首个奖项。促进教育公平、让每个人享有平等的受教育机会是中国的基本教育政策。中国将同国际社会一道，为实现2030年可持续发展议程和《教育2030行动框架》提出的目标持续努力。

## 中方赞赏有关国家和人士在南海问题上的表态

新华社北京6月6日电（记者靳若城）外交部发言人洪磊6日在例行记者会上说，中方高度赞赏坦桑尼亚、乌干达、厄立特里亚、科摩罗以及非盟委员会副主席在南海问题上的表态。

有记者问，近来又有坦桑尼亚、乌干达、厄立特里亚、科摩罗等国以及非盟委员会副主席等表示支持中国在南海问题上的立场。国际社会有越来越多的声音对菲律宾单方面提起南海仲裁的行为表示不理解，认为菲律宾应通过和中国谈判协商解决有关争议。中方对此有何评论？

“正如你所说，越来越多的国家表示理解和支持中方在南海问题上的正义立场，支持中国与有关国家根据双边协议和地区共识通过谈判协商解决南海有关争议，维护南海和平稳定。”洪磊说。

洪磊表示，坦桑尼亚、乌干达、厄立特里亚、科摩罗以及非盟委员会副主席的表态客观公正，符合南海问题的实际，代表了国际社会公平正义的声音。中方对此高度赞赏。同时，中方敦促有关国家切实遵守双边协议和地区共识，回归谈判协商解决南海问题的正确途径。

## 珍稀野生动物摄影展举行

本报北京6月6日电（严冰、王玉杰）“和谐生态自然精灵——珍稀野生动物摄影作品暨打击野生动物非法贸易查没实物巡回展”，今天在北京中华世纪坛开展。该展览由国家林业局指导，中国野生动物保护协会、中国野生植物保护协会主办，参加“中美战略与经济对话”打击野生动物非法贸易磋商活动的中美两国政府有关代表，以及北京市民、青年志愿者共计150多人参加了展览开幕式。

本次巡回展，展示了中国100余种生活在野生环境下濒危、珍稀的野生动植物物种。其中怒江金丝猴、黔金丝猴、白颊猕猴、白尾梢虹雉等野生动物为摄影师野外跟踪多年、首次拍到的珍贵野生动物影像。展览同时图文并茂展示了中国政府在完善法律法规和政策、严格执法监管措施、实施系列专项打击行动、广泛开展保护公众教育等方面的努力与成就。特别是展出了海关部门、公安部门破获野生动物非法贸易案件中查没的部分野生动植物产品和物品。

据悉，本次展览将在北京动物园、国家动物博物馆等地进行巡展。

## 牧民转场

6月初，是每年牧民夏季转场的季节，上百万牲畜一群接着一群向阿尔泰山深处“迁徙”，构筑了阿勒泰草原特有的风景。在新疆的草原和高山牧场，由于草场随山地海拔高度不同而具有分带性，牧民们世代随着季节的变化而转移草场放牧。

图为6月5日，新疆阿勒泰地区福海县牧民赶着牛羊在向阿尔泰山脉的高山夏季牧场转场。

张文成摄（人民视觉）



## 中美人文交流高层磋商

# 合作更务实 成果更丰硕

本报记者 张烁

6月6日至7日，第七轮中美人文交流高层磋商与第八轮中美战略与经济对话在京同期举行。中美双方在教育、科技、文化（含青年）、卫生、体育、妇女领域分别举行了工作磋商，就双方在人文机制框架下合作开展的各项活动进行总结和规划。

在本轮磋商期间，中美双方将切实推动人文领域更多务实合作。双方预计将签署12项工作协议，达成135项成果。

### 推动交流合作机制化常态化

本轮磋商致力于推进中美各领域机制化合作，使各项交流工作常态化。

比如，启动中美大学智库交流机制，本轮磋商将搭建中美大学智库交流平台，北京大学与斯坦福大学牵头承办，针对中美两国以及全球面临的紧迫问题开展联合研究和探讨，为中美关系提供政策建议；启动中美大学天文合作联盟，将设立“中美天文领域人才合作培养项目”，在天文领域合作开展前沿性研究；启动中美应用技术教育“双百”合作联盟，目标是5年内实现中美100对应用技术大学、学院的深入合作，中美100对校企深度融合，签署“双百”合作框架协议，联合培养具有国际标准、国际视野的高等应用型人才；推动中美医学会之间建立合作机制。推动两国医学会各自下属分会建立对口合作，促成两国医学会之间建立广泛的联系，加强两国在医疗技术领域的交流与合作，攻克两国共同关心的医学难题。

### 促合作模式更加创新和务实

本轮磋商还大力推动中美两国合作模式创新，使中美人文交流合作更加务实。

比如，上海张江高新区将在美国马萨诸塞州波士顿投资建立企业园，为双方在研发、创新等领域拓展合作提供平台，推进中美科技园区合作，加快世界一流科技园区建设，助力创新型国家建设；再如，推动中美医院间建立合作网络。在“中美百名医院院长互访计划”基础上，建立中美姊妹医院合作网络，成员包括北京协和医院、中国医学科学院肿瘤医院、华西医院，以及美国约翰·霍普金斯大学医学院、芝加哥大学医学中心、纽约长老会医院等两国医学优势突出的高水平医院。

本轮磋商还正式启动了中美两国对第三国的卫生医疗合作。西非埃博拉疫情爆发期间，中美在及时应对突发传染病等方面开展了卓有成效的合作。本轮磋商期间，卫生计生委将同美国卫生与公众服务部启动中美对非卫生合作项目，在非洲疾控中心建设、西非公共卫生能力建设、人员培训、联合科研、人员交流等方面开展合作，共护全球卫生安全，推进世界卫生组织《国际卫生条例》的实施。

### 使两国关系更具韧性和活力

在过去一年里，中美人文交流取得诸多进展。在教育领域，双方保持高层次政策对话，实施“知行中国”、清华—苏世民学者项目等引领示范性项目，成功举办中美青年创客大赛、中美大学校长论坛等重要活动，在美的109所孔子学院发展顺利；在科技领域，成功执行中美科技人员交流计划、中国青年科学家访美计划，开展中美清洁能源联合研究，共建中美跨境创新创业合作平台；在文化领域，举办“跨越太平洋—中国艺术节”“中美影视博览会”等21项文化艺术交流活动。

中国教育部副部长郝平表示，一批人文交流重点、亮点项目的积极开展和有效落实，使两国普通民众受益其中，加深了两国人民的了解，拉近了两国民众的距离，使两国关系更具韧性、更富活力。双方表示，愿以本轮中美人文交流高层磋商为契机，落实好中美两国元首重要共识，深入扎实细致地开展人文交流活动，承上启下，总结经验，谋划未来，为增进两国理解与互信做出更大贡献。